

Časopis pro pěstování matematiky a fyziky

Bedřich König

Trigonometrický rozvoj $K(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2nx\pi i}}{(w+n)^s}$ a řad příbuzných

Časopis pro pěstování matematiky a fyziky, Vol. 69 (1940), No. 1, 1--7

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/123892>

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1940

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://project.dml.cz>

ČÁST MATEMATICKÁ

**Trigonometrický rozvoj $\Re(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2nz\pi i}}{(w+n)^s}$
a řad příbuzných.**

Bedřich König, Nové Město na Moravě.

(Došlo dne 15. prosince 1937.)

Uvažujme nejprve trigonometrický rozvoj řady

$$Q(w, x, s, z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2x\left(n+\frac{z}{\pi}\right)\pi i}}{(w+\frac{z}{\pi}+n)^s} \quad (I)$$

V celé práci předpokládáme:

$$-\pi < z < \pi, \Re w > 1,$$

buď $\Im x > 0$ a potom $\Re s > 0$, nebo $\Im x = 0$ a potom $\Re s > 1$.
(\Re = reálná část, \Im = imaginární část.)

$$Q(w, x, s, z) = \sum_{K=-\infty}^{+\infty} c_K e^{iKz} \quad (1)$$

$$c_K = \frac{1}{2\pi} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{-\pi}^{+\pi} \frac{e^{2x\left(n+\frac{\alpha}{\pi}\right)\pi i}}{\left(w+\frac{\alpha}{\pi}+n\right)^s} e^{-iK\alpha} d\alpha =$$

$$= \frac{1}{2\pi \Gamma(s)} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{t=0}^{\infty} \int_{\alpha=-\pi}^{+\pi} e^{-\left(w+\frac{\alpha}{\pi}+n\right)t+2x\left(n+\frac{\alpha}{\pi}\right)\pi i-iK\alpha} t^{s-1} d\alpha dt =$$

$$= \frac{1}{2\Gamma(s)} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{t=0}^{\infty} \int_{\alpha=-1}^{+1} e^{-t(n+\alpha)+2x\pi i(n+\alpha)-K\pi i\alpha} e^{-wt} t^{s-1} d\alpha dt =$$

$$= \frac{1}{2\Gamma(s)} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{t=0}^{\infty} \int_{\alpha=n-1}^{n+1} e^{-\alpha(t-2x\pi i)-K\pi i(\alpha-n)} e^{-wt} t^{s-1} d\alpha dt.$$

$$c_{2K} = \frac{1}{2\Gamma(s)} \int_{t=0}^{\infty} \left[\int_{\alpha=0}^1 e^{\alpha[t-\pi(2x-2K)i]} d\alpha + 2 \int_{\alpha=0}^{\infty} e^{-\alpha[t-\pi(2x-2K)i]} d\alpha \right] e^{-wt} t^{s-1} dt$$

$$= \frac{1}{2\Gamma(s)} \int_{t=0}^{\infty} \frac{e^{t-\pi(2x-2K)i} + 1}{t - \pi(2x-2K)i} e^{-wt} t^{s-1} dt.$$

Obdobně

$$c_{2K+1} = \frac{1}{2\Gamma(s)} \int_0^{\infty} \frac{e^{t-\pi(2x-2K-1)i} - 1}{t - \pi(2x-2K-1)i} e^{-wt} t^{s-1} dt.$$

Takže obdržíme:

$$c_K = \frac{1}{2\Gamma(s)} \int_0^{\infty} \frac{e^{t-\pi(2x-K)i} + (-1)^K}{t - \pi(2x-K)i} e^{-wt} t^{s-1} dt. \quad (2)$$

Položíme-li $2x = p + iy$, dostaneme:

$$c_K = \frac{1}{2\Gamma(s)} \left\{ e^{\pi(p-(p-K)i)} \int_0^{\infty} \frac{e^{-(w-1)t} t^{s-1}}{(t+\pi y)^2 + \pi^2(p-K)^2} dt + \right.$$

$$\left. + (-1)^K \int_0^{\infty} \frac{e^{-wt} t^{s-1}}{(t+\pi y)^2 + \pi^2(p-K)^2} dt \right\}, \quad x \neq 0. \quad (2a)$$

Pro c_0 obdržíme též výraz:

$$c_0 = \frac{1}{2\pi} \sum_{n=0}^{\infty} \int_{-\pi}^{+\pi} \frac{e^{2x(n+\frac{\alpha}{\pi})\pi i}}{(w+\frac{\alpha}{\pi}+n)^s} d\alpha = \frac{1}{2} \int_0^1 \frac{e^{-2x\alpha\pi i}}{(w-\alpha)^s} d\alpha + \int_0^{\infty} \frac{e^{2x\alpha\pi i}}{(w+\alpha)^s} d\alpha. \quad (2b)$$

Pomocí $Q(w, x, s, z)$ obdržíme rozvoje následujících funkcí:

$$\mathfrak{R}(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2n\pi i}}{(w+n)^s} = Q(w, x, s, 0) = \sum_{K=-\infty}^{+\infty} c_K. \quad (II)$$

$$R(w, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{(w+n)^s} = \mathfrak{R}(w, 0, s) = \frac{1}{2(s-1)} \left\{ \frac{1}{(w-1)^{s-1}} + \frac{1}{w^{s-1}} \right\} +$$

$$+ \frac{1}{\Gamma(s)} \sum_{K=1}^{\infty} (-1)^K \left\{ \int_0^{\infty} e^{-(w-1)t} t^s \frac{dt}{t^2 + \pi^2 K^2} + \int_0^{\infty} e^{-wt} t^s \frac{dt}{t^2 + \pi^2 K^2} \right\}. \quad (III)$$

$$\zeta(s) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^s} = \sum_{n=1}^{p-1} \frac{1}{n^s} + R(p, s) =$$

$$= \sum_{n=1}^{p-1} \frac{1}{n^s} + \frac{1}{2(s-1)} \left\{ \frac{1}{(p-1)^{s-1}} + \frac{1}{p^{s-1}} \right\} +$$

$$+ \frac{1}{\Gamma(s)} \sum_{k=1}^{\infty} (-1)^k \left\{ \int_0^{\infty} e^{-(p-1)t} \frac{t^s}{t^2 + \pi^2 k^2} dt + \int_0^{\infty} e^{-pt} \frac{t^s}{t^2 + \pi^2 k^2} dt \right\}. \quad (IV)$$

$$L(x, s) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{e^{2n\pi i}}{n^s} = \sum_{n=1}^{p-1} \frac{e^{2n\pi i}}{n^s} + \mathfrak{R}(p, x, s). \quad (V)$$

$$U_1(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\cos 2n\pi x}{(w+n)^s}, \quad U_2(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\sin 2n\pi x}{(w+n)^s},$$

$$U_3(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{\cos 2n\pi x}{(w+n)^s}, \quad U_4(w, x, s) =$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{\sin 2n\pi x}{(w+n)^s} \quad \left. \vphantom{\sum_{n=0}^{\infty}} \right\} x \text{ reálné.} \quad (VI)$$

$$U_1(w, x, s) = \frac{1}{2} \{ \mathfrak{R}(w, x, s) + \mathfrak{R}(w, -x, s) \},$$

$$U_2(w, x, s) = \frac{i}{2} \{ \mathfrak{R}(w, -x, s) - \mathfrak{R}(w, x, s) \},$$

$$U_3(w, x, s) = \frac{1}{2} \{ \mathfrak{R}(w, x + \frac{1}{2}, s) + \mathfrak{R}(w, \frac{1}{2} - x, s) \},$$

$$U_4(w, x, s) = \frac{i}{2} \{ \mathfrak{R}(w, \frac{1}{2} - x, s) - \mathfrak{R}(w, x + \frac{1}{2}, s) \}. \quad (3)$$

$$T_1(w, x, z, s) = \sum_{n=0}^{\infty} e^{2nz\pi i} \frac{\cos 2n\pi x}{(w+n)^s},$$

$$T_2(w, x, z, s) = \sum_{n=0}^{\infty} e^{2nz\pi i} \frac{\sin 2n\pi x}{(w+n)^s},$$

$$T_3(w, x, z, s) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n e^{2nz\pi i} \frac{\cos 2n\pi x}{(w+n)^s},$$

$$T_4(w, x, z, s) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n e^{2nz\pi i} \frac{\sin 2n\pi x}{(w+n)^s}. \quad (VII)$$

V řadách (VII) jest buď $\Im(z \pm x) > 0$ a potom $\Re s > 0$, nebo $\Im(z \pm x) = 0$ a $\Re s > 1$.

$$\left. \begin{aligned} T_1(w, x, z, s) &= \frac{1}{2} \{ \Re(w, z+x, s) + \Re(w, z-x, s) \}, \\ T_2(w, x, z, s) &= \frac{i}{2} \{ \Re(w, z-x, s) - \Re(w, z+x, s) \}, \\ T_3(w, x, z, s) &= \frac{1}{2} \{ \Re(w, z+x+\frac{1}{2}, s) + \Re(w, z-x+\frac{1}{2}, s) \}, \\ T_4(w, x, z, s) &= \frac{i}{2} \{ \Re(w, z-x+\frac{1}{2}, s) - \Re(w, z+x+\frac{1}{2}, s) \}. \end{aligned} \right\} \quad (4)$$

Integrály vyskytující se v trigonometrických rozvojiích uvedených funkcí jsou tvaru:

$$\Im = \frac{1}{\Gamma(s)} \int_0^{\infty} e^{-wt} t^{s-1} \frac{it}{(t+\pi y)^2 + v^2} dt. \quad (5)$$

Speciálním případem (pro $y=0$) integrálu \Im jest

$$\Im_1 = \frac{1}{\Gamma(s)} \int_0^{\infty} e^{-wt} t^{s-1} \frac{it}{t^2 + v^2} dt, \quad (6)$$

kterým se zabýval M. Lerch v Časopise pro pěst. matem. a fysiky, XLIX, str. 31—37, str. 81—88.

Použijeme-li vztahu

$$\frac{1}{v^2 + \log^2(1+z)} = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{a_{\nu}}{\nu!} z^{\nu,1} \quad (a)$$

obdržíme:

$$\frac{1}{v^2 + t^2} = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{a_{\nu}}{\nu!} (e^{-t} - 1)^{\nu}, \quad (a')$$

$$\Im_1 = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{a_{\nu}}{\nu!} \Delta^{\nu} \frac{1}{w^{\nu}}, \quad \Delta w = 1. \quad (7)$$

Čísla a_{ν} vypočteme z rovnice:

$$\frac{1}{v^2 + \log^2(1+z)} = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{C_{\nu}(v)}{\nu!} z^{\nu,2} \quad \nu \text{ kladné} > \log 2, \quad (b)$$

$$\frac{1}{-iv - \log(1+z)} - \frac{1}{iv - \log(1+z)} = \frac{2iv}{v^2 + \log^2(1+z)};$$

čili

$$a_{\nu} = \frac{C_{\nu}(-iv) - C_{\nu}(iv)}{2iv}. \quad (c)$$

1) Časopis pro pěst. mat. a fys. 49 (1919), 35—36.

2) Časopis pro pěst. mat. a fys. 48 (1918), 313—317.

$$\left. \begin{aligned}
 \alpha_0 &= \frac{1}{v^2}, \alpha_1 = 0, \alpha_2 = -\frac{2!}{v^4}, \alpha_3 = \frac{3!}{v^4}, \alpha_4 = \frac{4!}{v^6} - \frac{2 \cdot 11}{v^4}, \\
 \alpha_5 &= -\frac{2 \cdot 5!}{v^6} + \frac{100}{v^4}, \alpha_6 = -\frac{6!}{v^8} + \frac{17 \cdot 5!}{v^6} - \frac{2^2 \cdot 137}{v^4}, \\
 \alpha_7 &= \frac{7!}{v^8} - \frac{5! \cdot 147}{v^6} + \frac{4! \cdot 147}{v^4}, \alpha_8 = \frac{8!}{v^{10}} - \frac{6! \cdot 322}{v^8} + \frac{4! \cdot 967 \cdot 7}{v^6} - \\
 &\quad - \frac{4! \cdot 121 \cdot 9}{v^4}, \\
 \alpha_9 &= -\frac{4 \cdot 9!}{v^{10}} + \frac{9 \cdot 9!}{v^8} - \frac{2^7 \cdot 13 \cdot 397}{v^6} + \frac{4! \cdot 761 \cdot 3 \cdot 4}{v^4}, \text{ atd.}
 \end{aligned} \right\} (d)$$

Pro integrál (5) obdržíme, užitím rovnice (a'),

$$\left. \begin{aligned}
 \mathfrak{S} &= \frac{1}{\Gamma(s)} \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{\alpha_{\nu}}{\nu!} \int_0^{\infty} e^{-wt} t^{s-1} (e^{-(t+\pi\nu)} - 1)^{\nu} dt = \\
 &= \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{\alpha_{\nu}}{\nu!} \Delta^{\nu} \left(e^{-\pi\nu z} \frac{1}{(w+z)^s} \right), \Delta z = 1, z = 0;
 \end{aligned} \right\} (8)$$

$$\begin{aligned}
 \Delta^{\nu} \left\{ e^{-\pi\nu z} \frac{1}{(w+z)^s} \right\} &= \frac{e^{-\pi\nu w}}{(w+\nu)^s} - \binom{\nu}{1} \frac{e^{-\pi\nu(w-1)}}{(w+\nu-1)^s} + \dots \\
 &\dots + (-1)^{\nu-1} \frac{\nu e^{-\pi\nu}}{(w+1)^s} + (-1)^{\nu} \frac{1}{w^s}.
 \end{aligned} \quad (9)$$

Při výpočtech $\zeta(s)$, $R(w, s)$, $\mathfrak{R}(w, x, s)$ s $\Re x = 0$ dle (2^a) a (8) přijdeme k řadám:

$$\begin{aligned}
 \zeta(2n) &= \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{k^{2n}} = \frac{B_n}{(2n)!} 2^{2n-1} \pi^{2n, 3), \\
 S(2n) &= \sum_{k=1}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k^{2n}} = -\frac{2^{2n-1} - 1}{2^{2n-1}} \zeta(2n) = -\frac{2^{2n-1} - 1}{(2n)!} \pi^{2n} B_n.
 \end{aligned} \quad (10)$$

V rovnicích (10) jest n celé, > 0 , B_n jsou čísla Bernoulliova: $B_1 = \frac{1}{6}$, $B_2 = \frac{1}{30}$, $B_3 = \frac{1}{42}$, $B_4 = \frac{1}{30}$, atd.

Abychom ukázali užitečnost vypočtených vzorců, určíme $\zeta(3)$, kladouce v (III) a (IV) $s = 3$, $p = w = 20$; tedy

$$\zeta(3) = \sum_{n=1}^{19} \frac{1}{n^3} + \frac{1}{4} \left(\frac{1}{19^2} + \frac{1}{20^2} \right) + \sum_{k=1}^{\infty} a_k =$$

³⁾ Viz na př. Serret-Scheffers: Lehrbuch der Differential u. Integral Rechnung, II Teil, 4. u. 5. Auflage, str. 251.

$$= 1,200\ 742\ 841\ 4097 + 0,001\ 317\ 520\ 7756 + \sum_{K=1}^{\infty} a_K.$$

Při tom

$$\begin{aligned} \sum_{K=1}^{\infty} a_K &= \frac{1}{\Gamma(3)} \sum_{K=1}^{\infty} (-1)^K \left(\int_0^{\infty} e^{-19t} t^3 \frac{dt}{t^2 + \pi^2 K^2} + \int_0^{\infty} e^{-20t} t^3 \frac{dt}{t^2 + \pi^2 K^2} \right) = \\ &= 3 \sum_{K=1}^{\infty} \sum_{\nu=0}^{\infty} (-1)^K \frac{\alpha_{\nu}(v = K\pi)}{\nu!} \left\{ \Delta^{\nu} \frac{1}{19^4} + \Delta^{\nu} \frac{1}{20^4} \right\} = \\ &= 3 \sum_{\nu=0}^{\infty} \mathfrak{A}_{\nu} \left\{ \Delta^{\nu} \frac{1}{19^4} + \Delta^{\nu} \frac{1}{20^4} \right\} + R, \end{aligned}$$

kde $\mathfrak{A}_{\nu} = \frac{1}{\nu!} \sum_{K=1}^{\infty} (-1)^K \alpha_{\nu}(v = k\pi)$ vypočteme dle rovnic (d) a (10).

Po výpočtu obdržíme

$$\sum_{K=1}^{\infty} a_K = -0,000\ 003\ 459\ 574\ 9 \dots + R;$$

a tedy

$$\zeta(3) = 1,202\ 056\ 902\ 610\ 4 + R.$$

Srovnáním se známou hodnotou $\zeta(3)$ zjistíme, že $R < 10^{-12}$.

Nakonec děkuji srdečně panu univ. profesoru dr. Vojtěchu Jarníkovi za některé pokyny udělené mi při přepracování této práce.

*

$$\text{Trigonometrische Entwicklung von } \mathfrak{R}(w, x, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2nx\pi i}}{(w+n)^s}.$$

(Auszug aus dem vorstehenden Artikel.)

Man betrachte zunächst die trigonometrische Reihe der Hilfsfunktion

$$Q(w, x, s, z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{2x\left(n+\frac{z}{\pi}\right)\pi i}}{\left(w+\frac{z}{\pi}+n\right)^s}, \quad -\pi < z < \pi. \quad (\text{I})$$

$$Q(w, x, s, z) = \sum_{K=-\infty}^{+\infty} c_K e^{iKz}. \quad (1)$$

Für die Koeffizienten c_K bekommt man die Formel (2^a).

Die Reihen für $\mathfrak{R}(w, x, s)$, $\mathfrak{R}(w, s)$, $\zeta(s)$ ergeben sich aus den Formeln:

$$\mathfrak{R}(w, x, s) = \sum_{K=-\infty}^{+\infty} c_K, \quad R(w, s) = \mathfrak{R}(w, 0, s), \quad \zeta(s) = \mathfrak{R}(1, 0, s).$$

Die in diesen Entwicklungen vorkommenden Integrale sind von der Gestalt:

$$\mathfrak{S} = \frac{1}{\Gamma(s)} \int_0^{\infty} e^{-wt} t^{s-1} \frac{dt}{(t + \pi y)^2 + v^2}. \quad (5)$$

Zur Auswertung dieser Integrale benutzt man die Formel:

$$\frac{1}{v^2 + \log^2(1+z)} = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{a_{\nu}}{\nu!} z^{\nu}, \quad (a)$$

und man bekommt für das Integral (5):

$$\mathfrak{S} = \sum_{\nu=0}^{\infty} \frac{a_{\nu}}{\nu!} \Delta^{\nu} \left(e^{-\pi v z} \frac{1}{(w+z)^s} \right), \quad \Delta z = 1, \quad z = 0. \quad (8)$$